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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ПРИРОДНИЧО-ДОСЛІДНИЦЬКИХ 

УМІНЬ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
 

Відповідно до змісту Базового компоненту дошкільної освіти [1] одним із 

головних завдань освітнього процесу є формування природничо-екологічної 

компетентності дошкільника, що зорієнтована на формування у дітей зацікавленості до 

пізнання об’єктів навколишнього середовища, встановлення та усвідомлення дитиною 

взаємозв’язків у системі природи, формування умінь критично та творчо мислити у 

відношенні до навколишнього світу, співпрацювати та взаємодіяти з природою, 

досліджувати, організовувати та прогнозувати результати власної діяльності в природі, 

що є підґрунтям для формування натуралістичного/природознавчого інтелекту дитини 

[2, с. 281]. 

Відомо, що процес формування природничо-дослідницьких умінь дітей старшого 

дошкільного віку має відбуватися як цілісна система у взаємозв’язку різних 

компонентів освітньої діяльності, із залученням всіх учасників освітнього процесу та 

комплексу педагогічних умов.  Таким чином, можемо стверджувати, що  передумовами 

формування природничо-дослідницьких умінь дошкільників є сукупність: об’єктивних 

чинників (наприклад, раціональне наповнення навчального та ігрового розвивального 

середовища) та суб’єктивних чинників (зокрема, готовність педагогів до здійснення 

освітнього процесу з дітьми дошкільного віку), зовнішніх обставин (тобто, залучення 

до освітнього процесу психологів, соціальних працівників та батьків) та внутрішніх 

обставин (наприклад, ефективність вибраних педагогом методів, форм та засобів 

навчання), які безпосередньо чи опосередковано здатні впливати на освітній процес в 

закладах дошкільної освіти. 

Беручи вище зазначене твердження до уваги й відповідно до теми нашого 

дослідження, педагогічними умовами вважаємо: готовність майбутніх фахівців 

дошкільної освіти та вихователів до формування природничо-дослідницьких умінь 

дітей старшого дошкільного віку; використання потенційних можливостей 

інформаційно-комунікаційних технологій для створення навчально-методичного 

забезпечення; спрямованість на інтеграцію освітнього процесу в ЗДО засобами ІКТ. 

Коротко окреслимо та обґрунтуємо вибір зазначених вище педагогічних умов. 

Однією із педагогічних умов нами визначено готовність майбутніх фахівців 

дошкільної освіти та вихователів до формування природничо-дослідницьких умінь 

дітей старшого дошкільного віку, яка є важливим аспектом в освітньому процесі ЗДО. 

Постійний перегляд освітніх компонентів навчальних програм й змістового 

наповнення дисциплін спеціальності 012 «Дошкільна освіта» в ЗВО та професійне 

підвищення кваліфікації педагогічних працівників сьогодні є необхідністю в системі 

освіти, що викликана стрімким розвитком інформаційно-комунікаційних технологій. 

Для реалізації цієї умови нами переглянуто зміст освітніх компонентів освітнього 

ступеня «бакалавр», зокрема навчальних дисциплін «Основи природознавства» та 

«Теорія і методика ознайомлення дітей з навколишнім світом», спрямованих на 

підготовку майбутніх вихователів до формування природничо-екологічної 

компетентності дошкільника та розроблено систему підвищення кваліфікації вже 
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працюючих вихователів шляхом проведення семінарів, тренінгів та практикумів в 

розрізі досліджуваної теми. 

У підготовці дітей старшого дошкільного віку до навчання в Новій українській школі 

виникають передумови для вдосконалення навчально-методичного забезпечення закладів 

дошкільної освіти. Тому, наступною педагогічною умовою для формування природничо-

дослідницьких умінь дітей старшого дошкільного віку є «використання потенційних 

можливостей інформаційно-комунікаційних технологій для створення навчально-

методичного забезпечення». Виокремлена нами умова реалізується через розробку 

сучасних навчальних засобів з використанням інформаційно-комунікаційних технологій 

(ІКТ) та поширення їх серед педагогічних працівників закладів дошкільної освіти шляхом 

безкомерційного доступу на освітніх платформах.  

Для формування природничо-дослідницьких умінь дітей старшого дошкільного 

віку нами пропонується застосування засобів ІКТ, (зокрема комп’ютерних ігор та 

вправ) поряд із традиційними методами навчання, що створюють сучасні умови для 

проведення інтегрованих занять й організації екологічних ігор, дослідницької і 

природоохоронної діяльності дітей старшого дошкільного віку. 

Важливою педагогічною умовою є «спрямованість на інтеграцію освітнього 

процесу в ЗДО засобами ІКТ», адже доведено, що взаємозв’язок різних освітніх 

напрямів здатний забезпечувати цілісні знання та вміння дітей дошкільного віку [3, с. 

2], вмотивовує дітей до активної участі в освітньому процесі, стимулює дошкільників 

до опанування нової інформації або вмілого застосування набутих знань та вмінь в ході 

виконання практичних дій. 

Опираючись на зміст альтернативної програми «STREAM-освіта, або Стежинки у 

Всесвіт» (автор К. Крутій) [4], поряд із проведенням практичних дослідів, пропонуємо 

застосовувати «віртуальні дитячі лабораторії», як такі, що розширюють можливості 

дітей та сприяють самостійній діяльності в процесі пізнання властивостей 

навколишнього світу. Відтак, паралельно з формуванням природничо-дослідницьких 

умінь дошкільників закладаються основи цифрової компетентності, створюються 

умови для розвитку візуально-просторового та природознавчого інтелекту.  

Таким чином, для ефективності зазначених педагогічних умов ми пропонуємо: 

розробити навчально-методичні рекомендації до навчальних дисциплін природничого 

циклу в ЗВО для студентів спеціальності 012 Дошкільна освіта; провести методичні 

семінари, тренінги та практикуми для працюючих фахівців в сфері дошкільної освіти; 

розробити практичний кейс вправ на основі інтеграційного підходу для дітей старшого 

дошкільного віку з використанням інформаційно-комунікаційних технологій. 

Отже, нами визначено основні педагогічні умови формування природничо-

дослідницьких умінь дітей старшого дошкільного віку та коротко розглянуто шляхи 

реалізації умов в розрізі досліджуваної теми. Перспективу подальших наукових 

публікацій вбачаємо в детальному дослідженні кожної виведеної педагогічної умови. 
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ЛІТЕРАТУРНО-ПЕДАГОГІЧНА СПАДЩИНА В. СУХОМЛИНСЬКОГО ЯК 

ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНИХ ЯКОСТЕЙ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО І 

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 
 

На сучасному етапi становлення демократичної держави та інтеграції України до 

європейського спiвтовариства дедалi бiльшої гостроти набуває проблема формування 

духовної, високоморальної особистості – творця майбутнього, гуманiста, патріота, 

Людини, яка поважає і виконує закони своєї країни, а також інших країн світу; 

доброзичливо ставиться до всіх інших людей; намагається творити добро і долати зло; 

береже природу; має ціннісне ставлення до життя (свого та інших); намагається бути 

корисною іншим [1]. 

Важлива роль в цьому процесі відводиться закладам дошкільної і початкової 

освіти, основна місія яких – наповнити душу дитини розумним, добрим, вічним 

(чеснотами й моральними істинами), навчити її бачити і розуміти їх у вчинках інших 

людей, усвідомлювати важливість в особистому зростанні та суспільному розвитку. 

Шляхи успішного розв’язання цієї проблеми знаходимо у літературно-педагогічній 

спадщині великого педагога-гуманіста Василя Сухомлинського, яка є цінним внеском 

у вітчизняну та світову скарбницю педагогічної думки.  

Австралійський педагог Алан Кокері, досліджуючи праці В. Сухомлинського, 

виокремив три основні якості, які необхідно виплекати в дітях, аби виховати в них 

Людину. Це – здатність співпереживати, доброту (виховання серця), допитливість 

(розвиток інтелекту), ціннісне і творче ставлення до праці (виховання поваги і любові до 

праці, вміння трудитися) [4, с. 28]. Викладену вище ідею сам В. Сухомлинський називав 

вихованням серця, розуму та рук. 

Виховання серця, на думку В. Сухомлинського, – це «головне й основне, з чого має 

починати роботу педагог, це творення дитиною радості для інших людей і переживання 

особистого щастя й гордості у зв’язку з цим; творення й збереження краси в усіх її 

багатогранних проявах, прагнення до того, щоб вихованця вже в дитинстві хвилювало 

сьогодення і майбутнє Вітчизни; культивування й розвиток співчуття, жалості до всього 

живого й красивого, розвиток сердечної чуйності до прекрасного в природі і в людині» [3, 

с. 243]. У цих коротких рядках прослідковуємо ключове завдання виховання серця дитини 
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